Урок – семинар в 11 классе по теме: 

«Задачи, решаемые при помощи интеграла».

Цели:

· Рассмотреть различные виды задач, при решении которых используется интеграл;
· Вывести формулы для нахождения площадей фигур, ограниченных криволинейными линиями;
· Развивать навыки работы с учебником и справочной литературой, критически оценивать информацию;

· Воспитывать критичность мышления, умение оценивать и рецензировать ответы одноклассников.

Оборудование: кодоскоп, кодопозитивы, модели для решения задач, плакаты, индивидуальные карточки для учащихся.

Подготовка: класс необходимо разбить на три группы и раздать теоретические задания.
1. Вывести формулу для вычисления площади фигуры, составленной из неперекрывающихся криволинейных трапеций.

2. Вывести формулу для вычисления площади фигуры, получаемой, как разность криволинейных трапеций. Графики функций, ограничивающие данную фигуру, не принимают отрицательных значений.

3. Вывести формулу для вычисления площади фигуры, являющейся криволинейной трапецией, у которой ограничивающая криволинейная функция не принимает положительных значений.

4. Подготовка сообщения о применимости интеграла к нахождению объёма шара и его частей.

5. Подобрать в литературе задачи с практическим содержанием, решаемые при помощи интеграла. Проиллюстрировать на примерах использование интеграла в курсе физики.
ХОД СЕМИНАРА.

1. Вступительное слово учителя.

Обратите внимание на таблицы: на некоторых из них изображены криволинейные трапеции. Выбрав номера рисунков, на которых, по вашему мнению, изображены криволинейные трапеции, обоснуйте свой выбор. Площадь криволинейной трапеции, при условии, что функция, ограничивающая её сверху, не принимает отрицательных значений, вычисляется по формуле: S = [image: image2.png]I r
(x)dx



. Возникает вопрос: «Как найти площади остальных фигур, изображённых на плакате?» Важнейший принцип решения многих сложных задач в математике – это попытка её сведения к уже решённым задачам. Высказываются предположения, что  б) S = S1 + S2;  в) S = S1 – S2;   г)  S = [image: image4.png]S, |



 .
2. Выступление групп.
1.     Один из учеников группы подробно рассматривают ситуацию пункта б).

· На одной координатной плоскости строим графики функций y=f(x) и y=g(x), которые вместе с осью ОХ образуют криволинейные трапеции;
· Находим абсциссы точек пересечения графиков функций y=f(x) и y=g(x) друг с другом и осью ОХ.

· Так как S = S1 + S2 , то S = [image: image6.png]I r
(x)dx



 +[image: image8.png]J, 9C)ax



, где х1=a, x2=b, x3=c.
     Другой ученик этой группы демонстрирует решение одной из задач учебника (выбирает сам) при помощи описанного способа.

[image: image1.png]I r
(x)dx




2.     Один из учеников группы подробно рассматривают ситуацию пункта в).

· На одной координатной плоскости строим графики функций y=f(x) и y=g(x), которые вместе с осью ОХ образуют криволинейные трапеции;

· Находим абсциссы точек пересечения графиков функций y=f(x) и y=g(x) друг с другом и осью ОХ.

· Так как S = S1 - S2 , то S = [image: image10.png]I r
(x)dx
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, где х1=a, x2=b.
     Другой ученик этой группы демонстрирует решение одной из задач учебника (выбирает сам) при помощи описанного способа.
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    3.  Один из учеников группы подробно рассматривают ситуацию пункта г).

· На координатной плоскости строим график функции y=f(x), которая вместе с осью ОХ образуют криволинейную трапецию, но принимает неположительные значения на отрезке [a; b];

· Так как на [a; b] функция f(x)≤0, то S = [image: image15.png]¢
—f
(0)dx



.
     Другой ученик этой группы демонстрирует решение одной из задач учебника (выбирает сам) при помощи описанного способа.

4. Только устное сообщение. Ученик из этой группы систематизирует все сведения, полученные на семинаре. Разбирает вопрос об объёме шара и его частей. Приводит решение одной из задач (по своему выбору).
5.  Задача «о каше».
     Мальчик насыпал в цилиндрическую кастрюлю немного пшена и спросил, сколько нужно налить воды, чтобы получилась вкусная каша. Соседка пояснила: «Это очень просто. Наклони кастрюлю, постучи, чтобы крупа пересыпалась и закрыла ровно половину дна. Теперь заметь наивысшую точку кастрюли, до которой сползла крупа, отметь оту точку, например, зажми её пальцем. До этого уровня и надо налить воды». «Но ведь пшена можно насыпать больше или меньше, да и кастрюли могут быть узкие и широкие,» - усомнился Серёжа. «Всё равно, мой способ годится в любом случае,» - гордо заявила соседка.
      Докажите её правоту: отношение объёма воды к объёму крупы по её рецепту для любой цилиндрической кастрюли получится одинаковое. Найдите это отношение.
 Рис.1[image: image16.png]



     Поместим исследуемую модель в систему координат, чтобы основание цилиндра лежало в плоскости ХОУ, а центр основания О стал началом координат.
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 Рис.2

     Через т. x на оси ОХ, x∈[R;-R], строим сечение тела (горка крупы внутри кастрюли) плоскостью, перпендикулярной  оси ОХ и параллельной  оси ОУ. Это ΔMNX, очевидно, что ΔMNX~ΔАВО, тогда MN:АВ=MХ:АО, т.е. MN:h=y:R, откуда MN= (hy): R. Значит: SMNX=0,5MN×MX=
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. Учитывая, что точка М принадлежит окружности радиуса R и имеет координаты (х; у), получаем соотношение: х2+у2= R2, т.е. у2= R2-х2. Тогда площадь сечения SMNX= S(х)= h(R2-х2):(2 R), отсюда:
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 Значит, 
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 А эта величина не зависит от размеров цилиндра (вернее кастрюли). Что и требовалось доказать, следовательно соседка права. 
     Далее один из учеников этой группы разбирает задачу о работе идеального газа из курса физики.
3. Заключительное слово учителя.
1). Ещё раз перечисляются виды задач, при решении которых использовали интеграл.
          2).    Подводит итоги семинара, выставляет оценки учащимся.
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